"咱村的产业发展有奔头了!

本报记者 黄河



眼下,正是乾县城关街道邀驾 宫村葡萄树生长的旺季。成片的 葡萄园绿树丛丛,一串串绿莹莹的 葡萄挂在枝藤下,煞是好看。

在路旁一块"第一书记、驻村 工作队——中国红玫瑰葡萄示范 园"标志牌下,有一片今年新栽的 葡萄幼树苗绿意盎然。"有了示范 园,咱村的产业发展有奔头了!"这 是邀驾宫村群众的普遍共识。

6月30日早上,天气凉爽,长 安银行咸阳分行派驻乾县城关街 道邀驾宫村第一书记李兴科和驻 村工作队队员一起在示范园里锄 草施肥。说起为何建立示范园,李 兴科说:"今年3月3日,陕西农村 报乡村振兴第一书记交流培训会 议结束后,我就大胆决策,积极尝 试,提出建立中国红玫瑰葡萄示范 田的设想。"

随后李兴科和工作队带头种 植2亩中国红玫瑰葡萄作为示范 田,带动群众科学种植。村上精 选了20户有思想、能吃苦、懂技 术、善经营的群众,种植中国红 玫瑰葡萄100亩。这一举措得到 城关街道党工委、办事处的大力 支持和积极宣传,乾县农业农村 局、乡村振兴局相关领导到邀驾 宫村指导参与葡萄产业项目建设

在示范园的引领下,第一批20 户100亩中国红玫瑰葡萄苗4月10 日前全部栽植到位。今年由于雨 量充足,葡萄苗成活率较高,目前

葡萄长势喜人,葡萄幼树主杆高达 1米以上

李兴科说:"预计该项目每年 可实现预期收益300万元,收益的 10%用于该项目继续发展和村上 公益事业;收益的10%用于脱贫群 众及监测户分红,预计可带动该村 30户脱贫户,户均年增收8万元以 上。同时可优先安排30名有劳动 能力的脱贫人口就业,预计每人年 收入4万元

为宣传拓宽邀驾宫葡萄销售 市场,前不久,李兴科带上葡萄和 制作的海报,来到西安北客站南 广场参加"振兴乡村"陕西农特优

品展销会,宣传推介邀驾宫葡萄。 反响较好,得到各级一致好评。

其间,省委组织部来到邀驾宫 葡萄产业园指导产业发展,对邀驾 宫村2023年改良提质中国红玫瑰 葡20户100亩,及第一书记、工作 队示范田的做法给予充分肯定。

"今后,邀驾宫村将继续扩大 种植中国红玫瑰葡萄1000亩以上, 联合企业运营,利用村上的葡萄产 业,与唐农苑公司精诚合作,采取 商品葡萄线上线下销售,不断壮大 村集体经济,持续增加农民收入, 全面助推乡村振兴。"李兴科信心 满满地说。



7月2日,合 阳县王村镇现代 化园区尧头社区 舜能金银花产业 园基地,务工人员 正在采摘金银花

据悉,该基地 包括 1000 多亩金 银花种植区和新 建4000平方米的 金银花产品加工 目前正值采 摘高峰期,每天 带动周边400余 名群众务工, 通讯员 崔正博

大荔冬枣物流产业园开园

本报讯(谷幸 王军锋)6月30 日,大荔冬枣品牌推介会暨大荔冬枣 物流产业园开园仪式在大荔物流产 业园举办。

大荔冬枣物流产业园是大荔县 2020年市县重点建设项目。产业园 规划占地315亩,总建筑面积约13万 平方米,投资额约5.5亿元,主要建有 科创大厦、现代农业展销中心、快速 分拨中心、多功能农业冷链物流中 心、农业周边综合服务配套商业街 区。目前,园区已与县域334家规模 合作社建立合作。

产业园通过功能布局规划,建成以 冬枣产业为龙头,集优势农副产品营 销、展示、精深加工、研发、分拣、包装、 仓储、物流、检验等于一体,立足陕西、 覆盖黄河金三角、带动大西北、辐射全 国的现代农产品数字物流交易中心。

大荔冬枣物流产业园的开园,将 进一步完善大荔农产品生产标准,确 保产品质量安全,提高产业经济效

益,促进大荔农业产业向经营集约 化、生产现代化、产品标准化、销售数 字化、加工精细化方向发展,推动大 荔由农业大县向农业强县迈进,带动 区域经济健康快速发展。

活动现场,除了大荔冬枣品牌发 布、物流产业园商业运营模式推介等 一些常规活动外,还邀请了30多家 农资企业、10余家农机企业在此布 展,集中展示、推介相关农产品,以及 举办了美食嘉年华。

"社区工厂就是我们的家"

本报记者 姚远



"我到电子厂上班,还能照看两 个孩子,挣钱和照顾家庭两不误。"6 月29日,记者来到宁强县大安镇金牛 社区汇锋电子工厂,薛海芳正在做绕 线工作。

薛海芳的家距离社区工厂只有5 分钟车程。每天,她安顿好家里,将 两个孩子送到学校之后,骑上电动车 就到社区工厂上班,工资是计件制, 每月能挣2000多元。

金牛社区是新建社区,建成安置 楼63幢,安置了全镇移民搬迁户2010 户7223人。2018年,宁强县大安镇招 商引资,从广东惠州引进汇锋电子厂 落户金牛社区,生产高频变压器、整 流器、电感器等产品,吸纳社区剩余 劳动力进厂当工人。

我们生产的电子配件,又全部 返回到惠州总部,所以订单生产不愁 销路。"电子厂负责人何丽君说,6条 自动化生产流水线,年产值800多万 元,已累计带动就业400余人(次)。

"电子厂现有女工154名,大多是 移民搬迁的留守妇女,平均年龄50岁。"金牛社区党支部副书记胡玲告 诉记者,电子工厂是社区的配套项 目,旨在解决剩余劳动力就业问题,

实现搬得出、稳得住、能致富。

为了让留守妇女能够在家门口 上班挣钱和照顾家庭,工厂专门开办 了短时工生产班。同时,社区和电子 共享资源,利用社区图书室开设了 "四点半"课堂。

"我是短时工,每天'四点半'放 学后还要把孩子接到工厂里来照 看。"薛海芳说,"孩子放学或假期,工 厂安排专人开展托管服务,提供课业 辅导和餐饮,用暖心服务让我们安心 上班,社区工厂就是我们的家。

据了解,宁强县人社部门认定社 区工厂13家,总产值1.2亿元,累计带 动劳动力就业1226人(次)。落实一 次性岗位补贴91.1万元,场地租赁、 水电费补助49.77万元。

宝鸡市陈仓区

强化监督检查 护航夏粮收购

本报讯(通讯员 韦晓宁 记者 韩小珍)7月2日,记者 了解到,为维护区域夏粮收购市场秩序,保护种粮农民利 益,宝鸡市陈仓区发展和改革局近日会同区市场监督管理 局就全区夏粮收购工作按照"双随机、一公开"要求,开展了 联合监督检查。

联合检查共抽取6户检查对象,其中2户为国有粮食储 备企业,4户为区内粮食经纪人。执法人员重点检查了收粮 现场是否公示粮食收购价格和粮食质量标准,收购粮食是否 压级压价,是否及时支付售粮款,以及是否存在"虚假收购" "以陈顶新"、"以次充好"、"转圈粮"等违法违规行为和计量 器具校验、粮食经营台账建立、粮食行业"一规定两守则"储 粮安全落实情况。从检查情况看,陈仓区内收购市场秩序正 常、市场价格稳定,未发现收购企业违法违规行为。

陈仓区发展和改革局有关负责人表示,下一步,该局将 继续加大对粮食收购市场的监管力度,以"强监管严执法重 处罚行动年"活动为抓手,进一步加大执法力度,持续释放 强监管信号,切实保护种粮农民和粮食经营者合法权益。

镇安县

举办首届"镇安月嫂"技能大赛

本报讯(陈风军 王义博 记者 靳天龙)6月29日,镇安 县成功举办首届"镇安月嫂"技能大赛,来自县内外10家家 政服务公司和月子会所选送的共8个参赛队24名月嫂参加

大赛分理论考试、技能实操、现场答辩、月子餐制作四 个部分。各选手在规定时间内完成,由专业评委进行现场 评审,最终决出团体和个人前三名。

此次大赛旨在以赛促学,通过开展技能比拼活动,充分展 现"镇安月嫂"从业人员的服务技能和风采,营造尊重劳动、崇 尚技能的良好氛围,进一步扩大"镇安月嫂"品牌就业效应。

近年来,镇安县把"镇安月嫂"作为妇女稳就业、保增 收、巩固脱贫攻坚主要抓手稳步推进,采取"政府主导+市 场运作"的方式,全方位打造技能培训、资格认证、劳务派 遣、品牌建设、权益保障于一体的月嫂产业体系,为加快高 质量就业进程注入了新活力。截至目前,该县已累计培训 月嫂318人,正在培训的102名月嫂即将结业,已就业月嫂 人均年增收6万余元。

城固县三合镇

创建百亩李子生态园

本报讯(通讯员 肖昆 代玲)7月2日,在城固县三合镇 木瓜村的百亩李子生态园,一垄垄李子树郁郁葱葱,树叶随 风摇曳,放眼望去,犹如一幅绿毯铺满了山坡

为促进产业结构调整,木瓜村于今年2月到镇巴县赤南 镇甜李子基地进行考察、调研,回村后经村两委研究,组织 党员代表、村民代表进行民主投票。采取土地流转的方式 整合村内300余亩闲置土地,引进种植四川优质水果甜李 子。目前,已试种第一批800棵甜李子树,占地113亩。

为了提高土地利用效率,在城固县农技专家和三合镇 农业综合服务站的培训指导下,木瓜村还在甜李子树地里 套种大豆、玉米,形成生态立体种植模式,在提高土壤肥力 的同时还延长了当地村民轮作时间。

"李子树不挑地方,种在坡梁上,结出的果实又大又甜, 明年就要挂果了。在果树间套种的大豆和玉米秋天也会迎 来丰收,想到这,村民干劲更足了。下一步,我们还将种植 120 亩蟠桃树,再分批次种植其他果树,力争用3年时间把木 瓜村打造成集观光旅游、徒步健身、瓜果采摘于一体的现代 化旅游观光景点。"三合镇木瓜村党支部书记代丽说。